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Pável Mihály püspök.

Pável Mihály püspök halálának mélyen 
megrendítő hírét hozta vasárnap reggel 
a távíró Szlatináról, hol a kiváló főpap 
munkás, áldásos életének utolsó heteit 
töltötte.

Pável püspök kimagasló alakja volt 
a magyarországi gör. kath. főpapságnak.

Nehéz időkben, egy fétszázaddal ez­
előtt, mikor a román nemzetiségnek túl­
nyomó része fellázadt a magyar ellen, 
ő még mint növendékpap elöljárói tudta 
és akarata nélkül hazajött, a messze ide­
genből és a románságnak ahhoz a részé­
hez csatlakozott, a mely a veszedelemben 
is ragaszkodott a magyar hazához.

Az alkotmány visszaállításakor Pável 
nem csatlakozott a nemzetiségekhez, sem 
azokhoz, a kik teljesen visszavonulva a 
passzivitásba mentek, hanem őszinte és 
nyílt híve volt a magyar-barát politi­
kának.

Mint püspöknek kétszeresen nehéz 
feladata és exponált helyzete volt. Állan­
dóan üldözte őt a nemzetiségi sajtó. Ez 
maga elég hangosan szóló bizonyíték 
Pável püspök magyar-barát politikája 
mellett.

Hogy a nemzetiségi kérdés a mi vi­
dékünkön nem lelt olyan éles, mint az 
erdélyi részeken, abban nagy része van 
Pável püspöknek.

Az elhunyt főpap annyi áldozatot ho­
zott jótékonysági és kulturális czélokra. 
a milyenre eddig nem nyújtott példát a 
magyarországi gör. szert, egyháznak egyet­
len főpapja sem.

Templomok, népiskolák és közép­
iskolák, papok és tanítók, árvák, özvegyek 
“S szükölködők, közegészségi és művé­
szeti intézetek egyaránt érezték az ő bő­
kezűségét.

Önmaga iránt egyszerű, igénytelen a 
végletekig, — mások iránt nemes szivü 
adakozó.

Mint főpásztor buzgó, hitéhez rendü­
letlenül ragaszkodó volt minden körül­
mények között.

Halála váratlan hírére méltán ölt 
mélységes gyászt az egyházmegye, mely­
nek második alapítója s legnagyobb 

Olcsó eladás I
Tulhalmozoít raktár miatt, leszállított árban adatnak el. 
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jóltevöje volt, de méltó, hogy ezen őszinte 
gyászban osztozzanak mindazok, kik az 
elhunyt főpap nemes irányú működését 
elfogulatlanul tudják méltányolni.

Életrajza.

Peterityei Fável Mihály régi nemesi család 
ivadéka, született 1827. szeptember 6-án Szal­
mát* megyének Lénárdfalva nevű községében. 
Gymnásiumi és philosophiai tanulmányai vé­
geztével a munkácsi gör. szert, egyházmegye 
papnövendékei közé vétetett fel. Ekkor még 
u. i. nem lóvén felállítva a szamos-ujvári 
püspökség, Mármaros és Szilágy megyék gör. 
kath. román lakossága a munkácsi egyház­
megyéhez tartózó t. A theologiai tanfolyamot 
az ungvári szemináriumban kezdte s Bécsben 
fejezte be kiváló sikerrel.

1852-be> pappá szenteltetett s Munkácson 
lett alkalmazva mint szentszéki jegyző, rövid 
idő múlva pedig a mármarosmegyei Alsó- 
Apsa községnek plébánosává nevezték ki a 
fiatel képzett papot.

1856-ban felállittatván a számos-ujuarz 
püspökség, ő lett az uj egyházmegye szent­
székének első jegyzője.

Négy év múlva — 1860-ban — elnyerte 
a tekintélyes és jó jövedelemmel bíró szláti- 
nai plébániát s egyúttal mártnarosi píis- 
pöki helynökké tette őt főpá=ztórának kegye 
és bizalma.

Egyházi és iskolai téren kifejtett köz- 
: hasznú tevékenysége ekkor már magasabb 

helyen is elismerést aratott s a magyar kor­
mány ajánlatára 1870. május 14-én az 

j I. osztályú Fertn z Jdzsef-rend lovagkoreszt- 
: jével tüntette őt ki az apostoli király.

Híveinek és polgártársainak tiszteletét; 
; becsülését annyira megnyerte, hogy 1871-ben a 
i mármaros-szigeti kerület országgyűlési kép- 
■ viselőjévé választatott.

Mint képviselő a hazafias főpap hamar 
j magára irányította a kormányférfíak és a 
! korona figyelmét s Pauler miniszter ajánla- 
; tára a király 1872. szept. 11-én püspökévé 

nevezte ki annak az egyházmegyének, 
1 melynek -—■ 1 18 évvel azelőtt — ő volt
' első szentszék! jegyzője. Decz. 23-án a kará- 
i csonyi consistoriumban szamos-ujvári püspök­

nek pratconisálfa IX. Pius pápa s 1873 ja­
nuár 26-án, negyedszázaddal ezelőtt Vancsa 
étsek felszentelte őt, hogy legyen az aposto­
loknak utódja, legyen a nagy egyházmegyének 
főpásztora.

Egy hónappal később foglalta el püs­
pöki székét, mely a legserényebb püspökség 
az egész országban. Sem székesegyháza, sem 

| rezidencziája, srtn birtoka nincs e püspökség- 
! nek. Apostoli buzgalommal fogott hozzá egy - 
I házmegyéje kormányzásához és néhány év 
I alatt sok üdvösét létcütett a vallásos ne- 
1 velés élőmozditárára s papjai jólétének gya­

rapítására.
Hat évet töltött a szamosujvári püspöki 

széken s 1879. jan. 29-én az apostoli király 
bizalma és a római szentszék megerősítése az 
Olteánu püspök halálává' árvaságra jutott

Legjobb és legtartósabb Garlsbadi és Budapesti kézimunka készítési! Női, Férfi és Gyermek czipők 
legdivatosabb honi készitményü, úgyszintén Angol, Olasz és Pichler-féle Úri és Fiú kalapok — a Főtiszte­
lendő Klérus részére is — mindennemű bőr és selyem Keztyük, Harisnyák, Nyakkendő kiilönlegesse- 
gek, fehér és színes Úri puha Ingek meglepő szép uj mintákban stb.

n.-váradi gör. szert, egyház.megyét bizta 
gondjaira.

Várad! püspöksége.

A legjövedelmezőbb egyházmegye élére jut- 
\ ván, e'ső sorban a meglehetősen elhanya­

golt gazdasági ügyeket rendezte s jövedelmét 
különféle jótékony czélokra fordította. Óriási

I összegre, egy millióra rúg az az összeg, a 
■ melyet emberbaráti, kulturális és közczélokra 
; áldozott.

Nagy összeget tett le a nváradi g. kath-. 
finevelde részére ruhaalapitványul, a mely­
ből a növendékeket egyenlő ruhával látják el.

Százezrekre megyen az általa létesített 
segély-alap-, ennek a kamataiból az egyes 

i alapítványokat segítik.
A lelkészkcdő papság az egyházmegye igen 

i sok községében bizony sanyarú helyzetben van. 
: Ezeknek a segélyezésére évenként tudvalevőleg 

6C00 friot osztott ki.
Nagyvárad város is élvezte a jótékony 

főpap áldozatkészségét. A vízvezetékre, annak 
létesítése előtt 10.000 forintot adott, amiért 
a törvényhatóság hálából a püspöki iák mel­
lett levő,’ addig Közép-utczának nevezett utat 
Pável utczának nevezte el s a bőkezű ado­
mányt jegyzőkönyvében megörökítette.

Bélényesben nagy építkezéseket eszközöl­
tetett, a melyek hosszu-hosszu időkig hirdetni 
fogják a Pável nevét s jótékonyságát. Az általa 
emeltetett monumentális épületek ugyan a se­
gélyalap tulajdonát képezik, de azért részben 

, az internátus, részben a főgyminasium elhe- 
I lyezésére szolgálnak. Ezenkívül egy leányne- 
\ velő intézetet létesített, a mely polgár i-isko- 
: Iával van összekötve.

A . agyváradi gör. kath. székesegyház 
í az előtt tiszta fehérre volt belül meszelve; 

Pável püspök 35 ezer frt költséggel oly dí­
szesen kifesttette, hogy most egyike a legim­
pozánsabb g. kath. székesegyházaknak.

A művészetnek különben másként is lel­
kes pártolója volt A képzőművészeti iskolában 
nagyobb összeget tett le, a melynek kama­
taitól ösztöndíjat adnak tehetséges ifjak ré­
szére.

Közel 20 ezer forint azon összeg, a me­
lyet alapitványképen a Ferencs József nevelő 
intézet javára lett le.

Magán birtokán, Szlatinán csinos uj 
templomot építtetett, azonkívül az egyházme­
gye több helyén hozzájárult templomok, iskolák 
lelkészlakok létesítéséhez.

Jótékony működését legfelsőbb helyen is 
figyelemmel kiséi lék s az igaz érdem elisme- 
ré-.eül király ő Felsége 1890. év november 
26-án a valóságos belső titkos tanácsosi mél­
tóságra unite fel Pável püspököt. Másfél hó­
nappal ezelőtt pedig, a mikor szerényen visz- 
szavonulva aranymiséjét ünnepelte, az I. oszt, 
vaskoronar  endet adományozta neki a király.

Bihar-Füred páratlan szépségű üdülő hely 
fejlődése az ő nevéhez fűződik s azonkívül 
Szlatinán egy uj fürdőtelepet létesített.
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A halál híre Nagyváradon.
Városszerte mély megdöbbenést keltett 

vasárnap reggel a megrázó gyászhir Pável Mi­
hály v. b. t. t. nagyváradi gör. szertartása kath. 
megyés püspök haláláról.

A katasztrófa az elhunyt püspök káptala- 
nának tagjait és udvari papságát is mélyen 
megrendítette, mert alig három héttel ezelőtt 
teljesen jó egészségben távozott el székhelyéről: 
Nagyváradról a kiváló főpap s azóta sem ér­
tesültek egészségének változásáról. Teljesen 
egészséges volt szombat éjjelig. Este a megszo­
kott jó étvágygyal költötte el vacsoráját Szia- 
tina-Füreden, ahol május 10. óta tartózkodott. 
Amikor pihenésre volt szüksége, vagy Szlatina- 
Füredet, vagy Bihar-Füred pompás vidékét ke­
reste fel.

Szombaton éjtel 1 órakor hirtelen fuldok- 
lási rohamok támadták meg. Még volt annyi 
ereje, hogy csengetett, amire Mihálka József 
fürdőgondnok sietett az agg főpap ágyához.

Ekkor már alig tudott szólni a beteg 
püspök.

— Rosszul vagyok, siess, hozz papot. Ér­
zem, hogy most meghalok. Nem tudok lélegzeni-

Dr. Gally János orvos és Borons János 
lelkész majdnem egy időben érkeztek meg, de 
ekkor már megszűnt élni az áldott lelkű, apos­
tol-szellemű főpap. Dr. Gally konstatálta, hogy 
szivszélhüdés veteti véget oly gyorsan életének.

Reggel 7 órakor már a szélrózsa minden 
irányában szétvitte Akna-Sziatináról agyászhirt 
a táviró.

Nagyváradra vasárnap reggel érkezett Búd 
Titusz püspöki külhelynőktől a gyászhir, a gör. 
kath. püspöki lakba és dr. Laurán Ágoston ! 
pápai praelatus, püspöki helynökhöz. Leirha- | 
tatlan hatása volt a váratlan gyáazhirnek.

Csakhamar kitűzték a székesegyházra, a 
püspöki lakra, az olaszi-i plébánia templomára, 
a fineveldére, a gör. kath. iskolára a gyászlo- 
bogót.

Reggel 9 órakor a káptalan tagjai tanács­
kozásra gyűltek össze.

Kőváry Tivadar nagyprépost könnyekig 
meghatva közölte a megrendítő gyászhir!, mely 
az egyházmegyét érte nagynevű püspökének vá­
ratlan elhunyta által.

A káptalan tagjai mély fájdalommal vették ; 
tudomásul a gyászhirt.

Megállapodásukhoz képest távirati utón 
utasították Búd Titusz máramarosi püspöki 
külhelynököt, hogy intézkedjék a temetés mó­
dozatairól.

A temetés holnap, szerdán, junius 4-én 
délelőtt 10 órakor lesz Szlatinán.

Az elhunyt főpap ugyanis még életében 
többször azon határozott kívánságának adott 
kifejezést, hogy holttestét ne balzsamozzák be 
s ott temessék el, a hol meghalt.

A temetésen a káptalant Laurán Ágoston 
püsp. heiynök és Nyes Mózes kanonok képvi­
selik. Laurán Ágoston ifj. Pável Míhálylyai, 
az elhunyt unokaöcscsével már tegnap délelőtt 
elutazott, míg Nyes Mózes kanonok az egyház­
megyei hivatal küldötteivel: Cíceronescu Sámuel 
és Darabant Györgygyel, továbbá Gencz János 
esperessel utazik a temetésre.

* >

Pável Mihály püspök unokaöcscse: ifj. 
Pável Mihály mármarosmegyei levéltárnak még 
vasárnap Nagyváradra érkezett az elhunyt püs­
pök ’ivertheim-szekrényének a kulcsaival.

A káptalan tagjainak közbejöttével felnyi­
tották a szekrényt, de végrendeletet nem találtak.

Különben Pável püspök életében kijelen­
tette, hogy végrendeletet nem hagy. Mint me­
gyés püspök, különben is csak a korona enge­
délyével, megváltás után végrendelkezhetett 
volna.

Általában az a vélemény, hogy nem nagy 
érték maradhatott Pável püspök hagyatékában, 
mert amint nagyobb összeg állott rendelkezésre, 
mindjárt keresett módot és alkalmat, hogy azt 
valamely kulturális, vagy jótékonyczélra jut­
tassa.

♦

A feledhetlen emlékű püspök halálával el­
árvult egyházmegye ügyeinek vezetéséről még 
nem tanácskozott a káptalan, s csak a teme­
tés után fog intézkedni a káptalani heiynök í 
megválasztásáról.

Tegnap még csupán a gyászjelentéseket 
küldték szét az egyházmegye papságához, de a 
gyász mikénti kifejezéséről, gyászmisék tartá­
sáról, még csak a későbben kibocsátandó pász­
torlevélben intézkednek.

*
A gör. kath. káptalan a következő gyász- '

i jelentést bocsátotta ki:

A nagyváradi gör. kath. székesegyházi 
káptalan szomorodott szívvel, de Isten aka­
ratában való feltétlen megnyugvással tudatja, 
hogy nagyméllóságu és főtisztelendő

PETERITYEI

PÁVEL MIHÁLY

nagyváradi gör. szert, katb. megyés püspös, 
római gróf, pápai trónálló és házi főpap, ő 
cs. és apostoli kir. Felségének valóságos 
belső titkos tanácsosa, az első osztályú vas- 
korona-rend birtokosa, a Ferencz Jó<.sef-rend 
lovagja, az egyházmegyei összes kulturális 
intézmények újjászervezője és második meg­
alapítója, az egyházmegye legnagyobb jóte­
vője, folyó évi junius hó 1 én, hajnali 2 
órakor, Akna-Szlatinán, áldásos életének 75-ik, 
áldozárságának 51-ik, püspökségetek 30 ik 
és a nagyváradi gör. kath. egyházmegye élén 
teljesített apostoli munkássága 23-ik évében, 
hirtelen elhunyt.

Az érdemekben gazdag főpásztor por­
hüvelyei folyó junius hó 4-én délelőtti 10 
órakor fognak, az engesztelő szent mise ál­
dozat után, az egyház szertartása szerint, 
Falu-Szlatinán eltemettetni. Nagyvárad, 190* 
junius hó t-én. az örök világosság fényes- 
kedjék neki!

A részvét megnyilatkozása.

A mélyen lesújtó gyászhir nemcsak Nagy­
váradon, hanem .az egész országban mély rész­
vétet keltett.

A gyászesetről azonnal távirati utón érte­
sítették király ő Felségét, Mihályi érseket, a 
miniszterelnököt, a kultuszminisztert, a bécsi 
pápai nunez ust, az összes püspököket stb

A kabinetirodának küldött távirat szövege a 
következő volt:

»Kérjük hódolatteljesen tudatni Ö cs. és 
apostoli királyi Felségével, hogy Pável Mi­
hály nagyváradi gör. szertartása katholikus 
püspökünk ma hajnalban Szlatinán váratla­
nul elhunyt.«

Még vasárnap távirat érkezett az udvar­
tól, amelyben a legmagasabb helyről kifejezett 
részvét jut kifejezésre. A kabinetiroda sürgönye 
a következő:

Főtisztelendő görög szertartása ka- 
tholikus székeskáptalannak

Nagyvárad.

Ö csász. és apostoli kir. Felsége 
őszinte részvétét nyilvánítja nagyérdemű

A „TISZÁNTÚL“ TÄRCZAJA. rom regényfolylátást közöl, 3—4 rövid elbe­
szélést vagy csevegést, egy csomó hirt, mely 
mind humoros, szórakoztató. A legtöbb lap 
4 oldalnyi terjedelmű, csak a legritkább alkal­
makkor adnak 6 vagy 8 oldalt.

Gsak az utolsó oldalt szánják hirdetésekre, de 
eldugva minden részében a lapnak találunk rek- 
lámhirckei, a hírek között, a tárczában, sőt a 
vezérczikekben is. Pénzért a lap bármely részét 
meg lehet kapni s ezt oly ügyességgel helyezik 
el a lapok, hogy az olvasó mit sem vesz észre. 
A franczia lapokban minden czikket aláírás­
sal jelölnek, ha az legalább 50 sor, s a 
franczia újságban a nemzet legelső íróinak ne­
veivel találkozunk. Az akadémikusok is mind 
újságírók s igy a sajtó — irodalmiig — 
ivén magas-nívón áll és alig hasonlítható össze 
más nemzet sajtójával. A reklámokat is ma­
gas irodalmi stílusban szövegezik, úgy, hogy 
nem rínak ki a szövegből. Többnyire 
oly szellemesen, ötletesen vannak megfogal­
mazva, hogy az olvasó nein haragudhatik meg, 

I ha a czikk végén észreveszi a lólábat. A lep- 
! első irók se riadnak vissza attól, hogy egy 
: Ilyen reklámczikket meg és aláírjanak.
j L, P*' az elhunyt kiváló kritikusnak, 
: rrancisque Sarcey-nvk specziálitása volt euró- 
I paí hírre szert telt bírálataiban bizonyos dol- 
• goknak reklámot csinálni. Egykor egy egész 
I cyklust irt egy amerikai biztosító-társaságról

Franczia reklám*
Ha a franczia reklám nagyban eltér a ma­

gyar, német, angol s az amerikai reklámtól, 
úgy ennek okát a franczia sajtó sajátosságában 
uüll keresnünk. A franczia sajtó igen sok te­
kintetben elüt a magyar vagy német sajtótól s 
ez annak a ténynek a következménye, hogy a 
franczia sajtó egész más czélokat szolgál, mint 
más államok sajtója. Az angol és az amerikai 
olvasóközönség lapjából első sorban értesülni 
óhajt a v ágban történtoKröl s csak másod­
sorban várja, hogy a szellemi lerméKet dísze- i 
sen szolgálják neki föl, a mi pedig a francziák- j 
nál a főkellék. Nem akar az újságból tanulni, 
csak szórakozni és mulatni óhajt vele. Száraz 
sürgönyök, melyek csak a mezítelen valóságot 
adják hírül, nem az ő szájaizének valók. Innen 
van az, hogy a franczia sajtóban az irodalmi 

ész — a tárcza — nagy, tulajdonképpen fő­
szerepet játszik, míg a lap többi része való­
ságos mostohagyermek. A franczia lapokban 
nincs hírszolgálat, nincs hirdetés, az egész lap 
tárcza. A legtöbb franczia újság naponta há-

* Az Újságkiadók Lapjából vettük át ez érdekes 
xzikket.

s az ő rendkívüli megnyerő stílusában érd k- 
feszitő mondanivalóiból oly ügyes tárcsákat 

: produkált, hogy csak a legfurfangosabb szak- 
■ ember vette észre, hogy a sorok közöl 
I minő fizetett reklám lappang. Más iró is 
j észrevétlenül viszi be tárczájába a reklámo , 

sőt némely dolgoknak regényekben is ülik a 
reklám nagydobját. A hírneves párisi iiőiszabó. 
Vorth pl. különösen a regényekben közöl*, 
reklámjainak köszönheti hírét s ezt értik már 
a *öbbi kereskedők, kik szőnyeget, bútor', mü-

| tárgyakat stb. árulnak.

Természetes, hogy a reklámnak tz a 
i módja óriási pénzbe kerül, de olcsó hirdetés 
I a franczia lapokban egyáltalán nincsen s igy 
i van az, hogy a szegény emberek igen rit­

kán fordulnak mondanivalójukkal az újság hir- 
! d«tési rovatához. A kishirdetési rovat, mely 
I Magyarországon és Európa egyéb államaiban 
' oly nagy mértékben ki van fejlődve, Franczia- 

országban majdnem egészen ismeretlen. Hogy 
i is volna különben lehetséges, hisz a sze- 
i gény ember nem tud annyi pénzt ál- 
i dozni!

A Figaróban például a kishírdetés esy 
• sora hat frank, a lap második vagy harmadik 
j oldalán, a ho] a helyi híreket közük, a r^k- 
i Iámnak legalább 10 sornyinak kell lennie, mely- 
1 n?k mindenik sora 25 frankba jön: az első ol-
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Biharmegye és Nagyvárad.
A gyászhir vétele után Biharmegye szék­

házára és Nagyvárad város Lázára kitűzték a 
gyászlobogót. ‘

Pável püspök ugyanis tagja volt Bihar- 
vármegye törvényhatóságának és jóltevője a 
városnak.

Mindkét törvény hatóság díszes koszorút he­
lyez a ravatalra a küldöttség által képviselteti t 
magát a temetésen.

Biharvármegye széles kék-sárga-zöld szinü 
szalaggal ékesített koszorúját Szunyogh Péter 
alispán, Tapp János főjegyző, Varró Domokos 
főmérnök s még néhány törvényhatósági tag 
viszik el: a koszorú felirata. Pável Mihálynak *
— Biharvármegye közönsége.

Nagy.várad város remek piros-fehér-kék 
szalagos koszorúját Boráé Ferencz főjegyző és 
Komlóssy József tanácsnok teszik le a kopor­
sóra. Felirata: Nagyvárad város közönsége
— Pável Mihály nagyváradi gör. kath. püs­
pöknek.

Ezeken kívül még sokan készülnek Nagy­
váradról a temetésre.

főpásztornak, Pável Mihály püspök ő I 
Nagyniéitősága elhunyta alkalmából.— 
Legfőbb parancsra: König.

Vast ary Kolos herczegprimás az elsők 
között fejezte ki a következő táviratban rész­
vétét:

Fogadja a főtisztelendő káptalan az 
egyházmegye föpásztorának gyászos elhunyta 
alkalmából benső részvétemnek őszinte ki­
fejezését.

Vastary Kolos, bibornok.

Tallidni bécsi nnnczius részvétsürgönye a ' 
következő: ;

A ft. Káptalannal együtt siratom halá­
lát a kedvelt püspöknek, és lelkének nyugal­
mat esd Istentől

Tallidni nunczius. I

Széli Kálmán miniszterelnök részvéttáv­
irata a következő:

Pável Mihály püspök váratlan gyászos 
elhunyta alkalmából fogadja a főtisztelendő 
káptalan őszinte részvétem kifejezését.

Széli.

Wlassics miniszter a következő táviratot 
küldötte:

Méltóságos Laurán Ágoston urnák 
Nagyvárad.

Pável püspöknek, az érdemes főpapnak 
nalála hire váratlanul és fájdalmasan ért, 
s;etek kifejezési adni őszinte részvétemnek.

Wlassics.

Ezeken kívül egész sereg részvéttávirat 
érkezett a káptalanhoz és az egyházmegyei hi­
vatalhoz.

Távirattal kondoleáltak még Zsilinszky 
államtitkár, Radu Demeter lugosipüspök, Szabó 
János szamosujvári püspök és az ottani káp­
talan, a lugosi e. kath. káptalan, Szabó Sán­
dor mármarosmegyei alispán, a vármegye kö- 
sönsége nevében is.

Személyesen is rendkívül sokan fejezték ki 
részvétüket a püspöki lakban. Az elsők között 
volt Vinkler József vál. püspök, Leiser Antal 
kanonokkal, továbbá Beöthy László főispán, 
Stunyogh Péter alispán, óal Ferencz, Rimler 
Károly polgármester, Mangra Vazul g. kel. 
püsp. heiynök, Schlemüller tábornok; a pre­
montrei rend: Nagyvárad város tisztikara nevé­
ben Ragány János főszámvevő és Geró rmin 
főkapitány kondoleáltak.

A béke

Kérdi, hol lesz a határa ennek a folytonos 
költségemelésnek ? Sajátságos jelenségnek tartja, 
hogy a hármas-szövetség hatalmai a hadi ter­
heket folyton emelik, daczára annak, hogy 
mindig azt emlegetik, hogy ez e szövetség a 
béke érdekében köttetett. Azelőtt azt mondták, 
hogy azért k-ll a hármas-szövetség, mert kü­
lönben a hadi terheket óriási módon kellene 
fokozni, most hogy meg van a hármas-szövet­
ség, azt mondják, hogy a béke fenntartására 
erős hadseregeket kell tartani. Ez a kérdés 
olyan cirkulus viciozus.

Nem lehetne-e éppen a hármas-szövetség 
utján a lefegyverezés eszméjét megpendíteni? 
Hiszen mindenki a békéi akarja. A czár maga 
is a béke apostolaként lépett fel és Franczia- 
ország is a béke érdekében kötötte meg a 
kettős-szövetséget. Es mindennek daczára min­
den államban emelik a hadi létszámot, mintha 
egy nagy világháború előtt állanának.

Szóló azt tartja, hogy az, a ki a külügyi 
expozét, mely a helyzetet a legbéüésebh szín­
ben tüntette fel, megszavazta, az nem fogad­
hatja el a hadügyi költségvetést. Mert ha a 
helyzet békés, mi a czélja a rendkívül nagy 
póthitelnek ? Az összes mérvadó tényezők sze­
rint a béke belátható időre biztosítva van, te­

Kitchener lord tegnap azt táviratozta az 
angol kormánynak, hogy a békejegyeőkönyvet, 
mely a búrok megadásának feltételeit tartal­
mazza, az összes búr vezérek (Vájjon Krügert 
megkérdezték-e?) aláírták. Londonban a Mansion 
Houseban a lordmayor mindjárt ki is hirdette 
a békét a szokásos czeremoniák között. A béké­
nek feltételeit tegnap délután hirdették ki a 
törvényhozás mindkét házában. A három éves 

i háború tehát véget ért a búr köztársaságok 
i függetlenségének megszüntetésével. A búrok 

vitézül harczoltak, viszont az angolok oly ki­
tartást tanúsítottak a háború egész tartama 
alatt, mely méltán becsületükre válik. Nincs 
nemzet a világon, mely ezt a háborút folytat­
hatta volna, 6000 mértföldnyire az anyaország­
tól háborút vinni több mint 200.00 '• emberrel, 
ez olyan rekord, a melyet a történelem nem 
mutat fel. A vereségek nem csüggeszlették el

I az angol népet, sőt még kormányválságot s$. 
idéztek elő. Ez a legutóbbi dolog a legjobban 
jellemzi az angol nép jellemét.

A magyar delegáczió ülése.

hát a költségvetést nem szavazza meg.
Bolgár Ferencz védelmébe veszi a költség­

vetést és azt mondja, hogy a rendes kiadások 
alig emelkedtek, a mi bizonyítja, hogy a had­
sereg organizácziója már meg van állapodva 
és uj szervezésről egyelőre ezó nincs.

Megelégedéssel fogadja a hadügyminiszter 
jelentéseit, mert a hadsereg jó és önérzetes. 
Ezt elismerik úgy a bel- mint a külföldön.

Rakovszky István: Hát a nemzeti szinti 
zászló hová lett ? (Czélzás a régi nemzeti 
pártra, melyhez azelőtt Bolgár tartozott és a 
mely mindig a magyar kardbojtot és a nem­
zeti zászlót követelte.)

Bslgár Ferencz: A mit a hadseregben jó­
nak talált, azt azelőtt is elismerte és most is 
kiemeli.

Bolgár Ferencz után gróf Wilczek János 
és Okolicsáni László beszéltek még a költség­
vetés ellen, mely után azt általánosságban el­
fogadlak.

ÚJDONSÁGOK.

dalon egy reklám legalább 400 tank, soronként 
40 frankjával számítva.

Az úgynevezett krajczáros (sou) lapok va­
lamivel olcsóbbak: a Petit Journal-ban, melya 
■lép lapja, hetenkint egyszer találunk 6 oldal 
Hirdetést: itt is egy sor 5 frank. A kisebb la- 
pok nem számítanak ugyan olyan árakat, de 
‘ sszohasonlilva az angol, magyar vagy német 
.'apókkal, még mindig horribilis az arkulörabö- 
ze'. A Petit Párisién sora 1 ír. 50 c., a Malin 
sora 50 czentim.

Ezeknél az okoknál fogva nem is keres a 
franczia ember az újságban hirdetéseket, sem 
ajánlatokat, se kínálást. Valódi értéke csak egy 
Sarcey-izü tárczának van, de az ilyennek az 
ára 5000 frankig is emelkedik. Meghatározott 
árszabás természetesen nincs, az minden egyes 
alkalommal külön lesz megállapítva. Iisztára 
kiviláglik ebből, hogy a franczia lapok hirde­
tési rovata nem nyuj ja azokat a dolgokat, 
ntjeiyekh .z mi szokva vagyunk; elszórtan azon­
ban a sírok közöli nem is fejtve, hegy hol, el 
vannak helyezve a jól megfizetett reklámsorok.

Budapest, junius 2.

Az ülésteremben legalább is annyi az 
aranygalléros katonatiszt, mint a delegatus. A 
hadügyi költségvetés tárgyalására a vezérkari 
tisztek egész serege jött segédkezni Kriegham- 
mernek a delegátusok felvilágosításában.

Mielőtt a hadügyi költségvetéshez fogtak 
volna, minden vita nélkül elfogadták abosnják 
költségvetést és Kállay miniszternek zajos él­
jenzés között köszönetét és elismerést szavaz­
tak. A karzaton mintegy t’z bosnyák volt néma 
tanúja ennek az ovácziónak.

Rakovszky Istvánnak vizsgáló bizottság ki­
küldésére vonatkozó indítványt egyhangúlag 
elvetették.

Ezután áttérlek a hadügyi költségvetés 
tárgyalására, melyet Münnich előadó ismer­
tetett.

A költségvetéshez elsőnek
gióf Zichy Jáuo szólott. A tisztán katonai 

dologhoz nem szólhat, mert nem ért hozzá és 
a költs, gvetc >ak gazdasági, illetve pénzügyi 
szempontból kívánja bírálni. Kifogásolja a rend­
kívül nagy póthitelt, melyet a hadügyminiszter 
kér a delegácziótól.

Tűzoltó) kuTónittnény Várad- 
Olasziban

Nagyvárad ma és tizenöt év előtt.
Kulturális intézményeink addig is voltak, 

de hogy milyen nyomot hagyott Nagyvárad 
fejlődésében ez a másfél évtized, azt csak 
azok tudják elösmerni és méltányolni, akik 
állandóan figyelemmel kisérik a város fejlő­
dését.

Ha szólás-mondássá válóit az, hogy: sze­
gények vagyunk de jól élünk, igazabban lehet 
variálni Nagyváradra: szegények vagyunk, de 
fejlődünk.

Ami másfél deczinum alatt történt Nagy­
váradon szép, jó.

Nem is akarunk most erre kiterjcsz- 
kedm.

Csík a fejlődés euy újabb intézményéről 
Írunk most.

Régi óhaja Nigyvárad egy részének, a 
réti p 'Is Íróké i >. no1:)' a fhzol’ó őri; nya tá­
volságát tekintve, ebben a városrészbe, a Ré­
ten egy tűzoltó különítményt állítsanak fel.

Hosszú vujudás után az ige testté lett.
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Tegnap foglalta el uj állomását a réti 
tűzoltó különítmény.

Este hét órakor robogott végig az őrség 
uj állomás helyire: a várad-oiaszi rendőrál­
lomásra.

Állandóan négy városi tűzoltó lesz itt őr­
ségen. A felszerelés: 4 ember, a felszereléshez 
4 ló, 1 kocsi fecskendővel és teljes felszere­
léssel, 1 kocsi teljes felszereléssel olyan alka­
lomra, ahol vízvezeték van.

Amint az uj őrség megérkezett, a fő­
parancsnok előtt megtette jelentését.

Mezey Mihály a város képviselőjéhez: 
Bordé Ferencz főjegyzőhöz rövid beszédet tar­
tott. Jelentette, hogy a különítmény bevonulásá­
val életbelépett ez a fontos intézmény, amely 
mától fogva teljesiti itt kötelességét. A város 
jóindulatába ajánlotta a különítményt.

Boráé Ferencz buzdító szavakat intézett 
a sorakozott legénységhez. Kérte a réti polgá­
rokat, hogy jóindulattal támogassák az uj in­
tézményt.

Ezután az őrség eloszlott. A hivatalos ak­
tus véget érvén, dr. Stocker József a réti pol­
gárság nevében üdvözölte a megjelenteket s 
meghívta barátságos lakomára.

A tágas udvaron volt az uzsonnához 
terítve.

Jelen voltak: Mezey Mihály, Bordé Ferencz, 
Gerd Ármin, Lukács Ödön, dr. Pácz Sándor, dr. 
Stocker József, Gábor János, Fröhlich János, Scha­
deberg Béla, Haun Lajos, Hanzli József, Gazdag 
György, Balogh János, Almosdi Illés, Zonda György, 
Papp Imre. Morvay Vilibáld, Balogh Mihály, Rosin- 
ger Márton, Spák János, Zsiskov Rudolf, továbbá 
az önkéntes tűzoltók közül Gulyás Gyula, Lusztig 
János, Szabó Dezső, Heller Miksa,

Gero Armin főkapitány, mint a tűzoltóság 
föellenőrzője, elismerését nyilvánítja az intéz­
mény vezetése és fejlesztéséért. Különösen ki­
emeli Mezey Mihály törekvését és a város 
ügyei körül kifejtett sok oldalú tevékenységét. 
Ezek között is első helyen áll a tűzoltó' főpa­
rancsnoki tendőkkel összefüggő buzgósága. 
Élteti.

Mezey Mihály válaszában kifejti az igazi 
tűzoltó feladatát s kérte a város és a pol­
gárság támogatását. A hol hiba van, hozzák 
tudomására, azokat szép szóval vagy ha kell 
szigorral orvosolja.

Bordé Ferencz örömét fejezi ki, hogy ez 
az alkalom közelebb hozza a réti polgárok­
kal. Köszöni a megvendégelést és kén az uj 
tűzoltó intézmény iránt' a polgárság jóin­
dulatát.

Dr. Stocker József a réti polgárt ág nevi- 
ismételve megköszöni a város gondos­

kodásának a tűzoltó különítmény nyel kimuta­
tó11 jő akaratát.

A kedély >s lakoma közben próbál tartót- ■ 
lak a tűzoltókkal. Vészjelt adtak a Kert-utczai 
főőrséghez, amely 9 perez alatt kivonultFürdő- 
utczára, a várad-velenczei különítmény pedig 
15 perez alatt robogott a város egyik végétől 
az uj őrségig.

Teljes elismerés illeti a Réten lakó gaz­
dákat, akik nem vendéglőszerüen, hanem saját 
kamarájuk és pinczejüktői vendégelték meg a 
társaságot, sőt kimondották, hogy ezt a na­
pot minden évben barátságos összejövetellel l 
ülik meg.

* Bérmálás. Radnay Farkas fölsz, püs­
pök, bibornok-püspökünk ő Eminentiája se-

I géd-püspöke bérmautjábiu múlt szombaton 
i Sarkadon 125 és va°árnap Csorváson 478 

hívőnek adta fel a bérmálást. Tegnap Oros­
házán volt s ma Gádoroson (Bánfalva) van a 
bérmálás, mindkét helyen meghaladja a bérmá- 
landók száma az ezeret.

* Kinevezések. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott m. kir. miniszter-

I . Inök a poklosteleki anyakönyvi kerületbe Gál 
Mihály jegyzőt anyaköoyvvezetővé, továbbá a 
kumanyesdibe Kovács Sándor segédjegyzőt 
anyakönyvvezető-helyettessé nevezti ki és őket 
a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta,

* Pápai körlevél az öltári Szentségről. 
Űrnap előestéjén jelent meg 6 Szentsége leg­
utóbbi encziklikája, amely a Legméltóságosabb 
Oltári Szentségről szól s kezdő szavai: Mirae 
caritatis. Egyike a pápa legremekebb enczik- 
likáinak, úgy nyelvi, mint tartalmi szempont­
ból. A 92 éves Szentatya szive legbensőbb 
melegével szól arról az örök emlékről, amelyet 
az emberiség számára mindörökre hagyott Meg­
váltója. Behatóan vázolja azon kegyelmeket és 
malasztokat, amelyek belőle áradnak s minden 
rendű és rangú embert buzdít arra, hogy minél 
gyakrabban járuljon az Oltári Szentséghez. Ez 
a hitélet legnevezetesebb tényezője, a lelkiek­
ben való tökéletesülésünknek első föltétele. Föl­
szólítja tehát a világ összes püspökeit, hogy 
híveiket minden módon buzdítsák amarra, vala­
mint arra, hogy az Oltári Szentség imádását 
mindenféle eszközzel mozdítsák elő, amelyek 
közé első sorban tartoznak az 
az eucharisztikus kongresszusok

* Uj araayország.

mint hon- 
a kardtól 
dicső ér­
különösen

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti es történelmi múzeum. (Schlauch-park. 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d) 
u. 3-á óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A bibornok betegsége. Dr. Schlauch 
Lormcz btbornok-püspök ur Ő Emmencziájának 
kezelő orvosai, mint vasárnap megírtuk, kon­
statálták a betegség normális lefolyását. Tudva 
azt, hogy minden oldalról mily nagy érdeklődés 
mutatkozik a magas beteg állapota iránt, kö­
telességünknek tartjuk tudatni olvasóinkkal, 
hogy az elmúlt két nap óta lényeges vál­
tozás nem állott be a gyöngélkedő bibornok 
állapotában.

oltár-egyletek, 
stb.

_ Idaho tartományban 
embereknek igen nehezen hozzáférhető szikla­
vidéken uj aranyföldekre bukkanlak. A tavasz 
óla ezer meg ezer ember seregük oda, hogy a 
sziklákat föllépje. Mar évek óta sok aranyport 
találtak a fájvizeiben, a melyek a sziklákból 
erednek. Minden fáradság azonban hiábavaló­
nak bizonyult arra, hogy emberek a meredek 
sziklák szivéig hatolhassanak. Végre vállalko­
zók addig robbantották a sziklákat és oly gaz­
dag aranyleleteket talállak, a melyek állítólag 
a kaliforniai aranybányákat is felülmúlják.

* Népgyölés Kolozsvárott. Népgyülést tar­
tottak tegnap délelőtt Kolozsvárott, hogy a 
Kossuth-szobor felállítását a fővárosban sürges­
sék s ez iránt az országgyűléshez, valamint a 
székesfőváros törvényhatóságához felírjanak. 
Mintegy 5000 ember vett részt a gyűlésen, ha­
tóságok, intézetek és egyletek testületileg zász­
lók alatt, zeneszóval jelentek meg. A gyűlést 
lurchányi Gyula, a kolozsvári Kossuth Lajos 
asztaltársaság elnöke nyitotta meg. Utána 
Tompa Kálmán színész olvasta fel Kossuth 
Ferencinek a népgyüláshez intézett levelét. 
Azután Kovács János gimnáziumi tanár tar­
tett szép beszédet, melyben Kossuth Lajosnak 
amerikai és angolországi működését méltatta. 
Azután Dr. Asztalos Kálmán titkár felolvasta 
az országgyűléshez, valamint a székes főváros­
hoz intézendő iratok szövegét, melyet a nép- 
gyülés egyhangúlag elfogadott s a képviselő­
házhoz intézendő felirat előterjesztésére báró 
Feilitzsch Artur Kolozsvár város országgyűlési 
képviselőjét kérte fel. Dr. Barabás Béla ország­
gyűlési képviselő tartott ezután gondolatokban 
gazdag beszédet. Érczes hangja, meleg hazafias 
érzése ihlettel töltötte meg a sziveket. Beszéde 
végén átnyújtotta a társaságnak Kossuth Lajos 
egykori poharát, melyet Kossuth Ferencz aján­
dékozott a kolozsvári asztaltársaságnak. A 
gyűlés végeztével társas ebéd volt, délután pe­
dig kivonultak a honvéd vértanuk emlékéhez 
és azt megkoszorúzták.

Rozvány György. Nagyszalonta városá­
nak egy köztiszteletben álló alakja, nagy idő­
ket megélt kiváló férfiú, Rozvány György 
nagyszalontai ügyvéd 84 éves korában elhunyt, 
Nagyszalontán. A szabadságharezot 
véd tiszt küzdötte végig s midőn 

: megvált, mint iró szerzett magának 
’ Bemeket. Irodalmi mankái közül
• Arany János ifjúkoráról és a szabadságharca 
í egyes mozzanatairól szólók a kiválóan ismer- 
, tek. Mint társadalmi ember is nagy tevékenysé- 
i get fejtett ki. A szeretet, mely a kedves öreg 
■' ural életében körülvette, nyilatkozott meg te- 
í raetésén, mely hétfőn ment végbe nagy részvéttel 
; Az elhunytat özvegy*, öt gyermeke, nagyszámú 
i rokonság, köztük veje Dr. Popovits György Bi- 
j harmegye főorvosa, gyászolja.

Súlyos csapás érte Karácsonyi Aladár 
újságíró kollégánkat, a Nagyvárad munka­
társát. Menyasszonya Kussy Blanka, Dr. Bad- 
zey György mármarosszigeti főorvos és nejé­
nek nevelt leánya, vasárnap reggel rövid 

1 szenvedés után elhunyt.
Szabó Károly nagykerekii ev. ref. esperes­

lelkész tegnap reggel életének 64-ik évében 
meghalt. A fugyii hitközséget ment látogatni s 
itt szivszélhüdés folytán érte hirtelen a hálái.

Özv. Fuchs Józsefné szül. Nagy Mária 
tisztes matróna is ravatalon fekszik, ki 79 éves 
korában özvegységének 30-ik évében a halott, 
szentségek ájtatos felvétele után hunyt el. A 
nagy kort ért matrónát testvére, gyermeke:, 
unokái és nagyszámú rokonsága gyászolja.

Hirtelen hunyt el Magyari Gergely is, ki­
nek ravatalát, megtörve a fájdalom súlya 
alatt, neje, gyermekei és rokonai veszik körül. 
Hatvankét éves korában boldog I ‘ 
25-ik évében rövid szenvedés után 
három kesergő 

| hagyva-hátra.

* Szunyogh 
radi anyakönyvi 
Lóránd 
mulí szombaton Szombatság községbe kocsi­
zott. Kíséretében voltak Szőllősy Ferencz ma­
gyar csékei főszolgabíró s Klócs András jegyző 
is. Alig értek a község határához, a lovak 
megkokiosodva elragadták a kocsit s e közben 
a gyeplőszij is kikapcsolódott. A főszolgabíró és 
jegyző ugrottak ki elsőbb a kocsiból, majd 
utánuk Szunyogh Lóránd is, kinek semmi baja 
nem történt, a két utitársa azonban könnyebb 
sérülést szenvedett.

* Nagy várad és Biharmegye népessége. A 
mull év elején megtartott népszámlálás ered­
ménye csak most látható teljes egészében, az 
őrs-/ statisztikai h.vatal összeállítása al-.pj
E szerint 1900. desz. 31-én Nagyvárad nép1 • 
sége volt 50,177, ebből a 3159 katonát leszá- 
mb.va, polgári népe-ég 47018. Férfi 25596, 
no 24501. Nyelv szerint: magyar 44750, német 
1404, tót 188, oláh 3335, horváth 27, szerb 25 
Magyarul bt -zél 48382. Vallás szerint: róin. 
kath. 15391, g. kath. 2884, g. 
ev. 879, ev. ref. 14988, unit. 54. 
egyéb 53. Ir-olvas 34175. 
népessége volt: 527,135, ebből férfi 
nő 262,370. Magyar 280,220, 
Vallás szerint: r. kath. 41194, g. 
g. kel. 201,836. áu. ev. 1529, ev. ref. 
izr.

j

árvát és bánatos

házasságának 
hunyt el. 
özvegyéi

Lóránd balesete. A
kerület felügyelője Szunyogh 

az anyakönyvek megvizsgálására a

nagyvá-

szerint: 
kel. 3638, ág.

izr. 12294,
Biharvármegye 

264,765, 
oláh 236 114 

kath. 4933b.
215,118, 

16,876. ír olvas a megyében 205,890.

* Jótékonyság. A Bazár vendéglőben évek 
óta tanyát vert söröző asztaltársaság újabb 
jótékonysággal járult eddigi érdemeihez. A 
nagyváradi gyermekkórház felszerelésére 100 
koronát adományozott.

* Garázdálkodó veszett kutya Zess-ről 
egy veszett kutya, miután ott több ebet össze­
mart beszabadult szombaton Nagyváradra. Itt 
jártában Falotay honvédkezelőtiszt kecskéjét, 
azonkívül a légszeszgyár udvarán és a Vámház 
utczán több ebet összemart. A veszett állat 
ezután elmenekült. A megmarl ebek a gvep- 
meslernek adattak át.
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* Vulkán a Kárpátokban. Szenzácziós 
hirt közöl a B. H. legutóbbi'száma. A Kárpá­
tok Slrázsa nevű régi vulkanikus képződési! 
begye, a mint látszik, működni kezd. A lakos­
ság zúgást, dübörgést hall s a környékbeli fal­
vak kutjaiban a viz eltűnt. Később, mikor a 
kutak megteltek, a viz meleg voll. A környék 
nagyon meg van ijedve, mert oly gyanús jelen­
ségek merültek fel, mint a milyenek a marti- 
niquei Pelée kitörését megelőzték. Olt is eltűn­
tek a vizek s az erupciót földalatti dübörgés 
előzte meg. A Slrázsa-hegy Eperjestől mintegy

0 kilométernyíre van.

* Emberi szív mint talált tárgy. Párisban 
nemrég a Vai de Grace székesegyházat reno­
válták. A restaurálási munkaiatok közben a 
munkások egyszivalaku ezüst kapszulát talállak, 
körülbelül egy tenyérnyi nagyságban. Egy résen 
át megláttak valamit, a mi sárgás-barna krétá­
hoz hasonlított. Ez egy apáczának a szive 
volt, a kinek teste, már régóta porrá-hamuvá 
vált. A karmeliták az oltár mellett lévő bolt­
hajtásos helyiségben szoktak imádkozni. Ebben 
& helyiségben számos, ilyen arany és ezüst 
kapszulák vollak. E kapszulákban őrizték meg 
a nemesi családokból származó apáczák sziveit. 
A forradalom idejében akapszulákat elrabolták és 
értekük szerint eladogatták azokat. Hogy a 
most talált szív kinek a kebelében dobogott 
egykor, azt nem tudják, de a talált tárgyak 
között nem utolsó érdekességü.

* Véres verekedés a lóvásárléreu. Tegnap 
délben a lóvásártéren lévő Balogh féle laczi 
konyhában üldögélő Schultz Géza gépész, Szekeres 
Sándor és Szabó Sándor tanyai gazdák nagy­
bajomi lakosokat megtámadták Poris Béla Czol- 
dán János hentessegédek, és Bachmann Lajos 
allamvasuti tnálháző. A szóváltás tettlegességé 
fajult, sőt bo.okkal nemcsak véresre verték a 
nagybajomiak megtárpadóikat, hanem a kél 
közbe lépő rendőrt is megsértették. A véres 
verekedés hírére tiz rendőr azonnal a hely­
színre sietett s a verekedőket letartóztatták. A

lezárattak, s a
lesz hivatva 
ideig kiderit-

re. dőrségre előállított tettesek 
folyamatba tett vizsgálati eljárás 
a verekedés valódi okát, mely ez 
hető nem volt, megállapítani.

* Letartóztatott kéregetők.
Vargd .János kóbor 
és kávéházakban ittas 
Majd

Elmúlt éj-

a rendőrségre

ezüst 
Igazolt

foglalatú üveges 
tulajdonosaik át-

szaka Czodler János és 
komédiások a vendéglők 
állapotban kéregettek, 
kerülvén, lezárattak.

* Találtatott. Egy 
érem és egy sarkantyú, 
vehetik Mendelényi Béla rendőrfogalmazónál.

x A gyermekdivat fejlődése magával ra­
gadta Nagyvárad iparának haladását is, mert 
mig eddig az előkelő körök gyermekeik ruhá­
zati szükségletét Budapestről, sőt Bécsböl sze­
rezték be, ma m r azt Kényelmesen itthon 
eszközölhetik. Lapunk mai számához mellékelt 
körlevél szerint Kalivodáné K Ilona a folyó 
evben hosszabb tanulmányutat telt a kizáróla­
gos gyermekdivat minden titkainak elsajátítása 
czéljából s örömünkre szolgál tudomásul venni 
azt, hogy szerzett tapasztalatait itthon érvénye­
sül. Azon elv, hogy »ruha teszi az embert«, a 
gyermekeknél is joggal áPithafó, mert a szülők 
rendszereletét és ízlés iránti érzékét a gyerme­
keknek ruhája szerint ítélik meg. Ma már nem 
szükséges gyermekeinknek ízléses és a divathoz 
alkalmazkodó ruházata megválasztásakor gon­
dokkal terhelt perczeket szereznünk, mert ezen 
valóban hézagot pótló divat-salonban a legké- 
nvesebb ízlésnek megfelelő kiszolgálásban része­
sülünk. Egyébként ajánljuk a csatolt körlevelet 
olvasóink szives jóindulatú figyelmébe.

x A fa conserválásró). Az utóbbi évek­
ben oly rohamosan fellépett építkezési tevé­
kenység folytán’a fa értéke hovatovább nagyobb 
irányban emelkedik, úgy, hogy a fogyasztó 
közönség jogosan kell a felett gondolkozzék, 
hogy miképen lehessen annak tartóságát fokozni. 
Ezen körülmény igen egyszerű és olcsó módon 
elérhető a Continens mi den vidékén előnyösen 

használalb.-n 1- vő »Carbolineum Patent Ave- 
nan'M8‘fa-praeparáló olaj által. Ezen olaj 
előnyös és gazdasági szempontból igen fontos 
használhatósága az éve-, hosszú során ál tar­
tott gyakorlat utján tűnt ki s példakép n áll 
jón itt a következő eset: Rövid idő előtt 
Aachenben kát fadarabot sz-dtek fel egy pad­
lóból mely 20 év előtt lelt lerakva; az egyik 
»C ii’bolim um Patent Avenarius« olajjal volt 
bekenve, mig a másik csak természetes módon 
helyeztetett el s csodálva tapasztalták a jelen­
levők a felszedés alkalmával, hogy mig az olaj­
jal praeparálí fi teljesen épségben volt 20 év 
után is, addig a természetes már az ötödik 
évben enyészetnek indult. Minthogy a »Cirboli- 
neum« név alatt igen sok értéktelen utánzat 
van forgalomban, ajánlatos, hogy akik súlyt 
helyeztük arra, hogy a valódi gyártmány bir­
tokába jussanak, határozottan az egyedül sza­
badalmazott »Avenarius« védjegyre ügyijének.

SA Carbolineum gyár R. Avenarius Am­
stetten (Alsó-Ausztria) készséggel küld prospec- 
tust és megfelelő felvilágosi’ást.

x A nagy jótékonyczélu államsorsjáték 
nyújtja az egyedüli kedvező alkalmat csekély 
betéttel nagy összeget nyerhetni. Folyó évi 
junius 12 én tartják még a XXII ik államsors­
játék hozását, melynek tiszta jövedelmét közös 
katonai czélok segélyezésére fordítják. A 17 822 
készpénzbeni nyeremény beosztva 350 nagy, 
8736 elő- és 8736 utónyeraményre, 442.850 
koronára rúgnak. A főnyeremény 200.000 
korona, ehez sorakoznak nyeremények 15.000, 
10.000, 500(1, 2000 stb. koronával. Minden sors­
jegy minden nyereményre játszik és tekintve 
a sok elő- és ni ónyereményt, előfordulhat az 
is, hogy egy sorsjegyre több nyeremény is esik. 
A XXIÍ-ik jótékonyczélu államsorsjáték egy sors­
jegye csak 4 koronába kerül.

x Egy uj mezőgazdasági gépgyár Buda­
pesten. A nálunk már eddig is jő hírnévnek 
örvendő Hofherr és Schrantz czég Kispesten, 
az Üllői-nt mentéi), nagyszabású, modern beren­
dezésű mezőgazdasági gépgyárai építtetett, me­
lyet jehn évben üzembe is helyezett. Nevezett 
czég eddig csak bécsi gyártelepén készült gépeit 
hozta hozzánk, melyek jóságuk, jó anyag fel­
használásával végzett pontos kivitelük és honi 
viszonyainkhoz alkalmazott helyes szerkezetük 
miatt külföldi voltuk daczára is általánosan el­
terjedtek és kedveitekké váltak.

Annál örvendetesebb az a körülmény, hogy 
e gépek most már itthon készülnek. Magyar 
munkásoknak ad kényéi a gyár és a magyar 
anyagot dolgozva fel, valódi hazai iparczikket 
termel.

A gyártelep minden egyes műhelye és fel­
szerelése mintaszerű, épületei szépek, egy­
szerűek és világos helyiségekkel bírnak. A gyár 
600 munkás foglalkoztatására van számítva s 
jelenleg 300 munkással dolgozik. Mint tisztán 
mezőgazdasági gépgyár ezen Hofher és Schrantz- 
féle uj gyártelep a legelsők közt foglal helyet 
és a jó kezekben levő vezetés, valamint a minta­
szerű modern berendezés elég biztosítékot nyúj­
tanak jó gyártmányok elállítására s a magyar 
gazda közönség részére ez m uj hazai gépforrás 
határozott nyereséget jelent.

; £G Y E SÜL ETEK

A Népnevelési Egyesület Közgyűlése.

A Népnevelési Egyesület, vármegyénk ezen 
nagyfontossága kultur egylete, mely már 17 
év óla szolgálja Biharország népnevelési ügyét 
vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeház 
kistermében közgyűlést tartott, melyet ünnepé­
lyes színezetűvé tett azon körülmény, hogy 
vármegyénk két érdemes tanítójának: Bere 
János remeczi gör. kel. és Kemény Andor 
tinódi áll. tanítóknak itt adlak át a miniszter 
100—100 korona jutalom diját, melyet az il­
letőknek a magyar nyelv sikeres tanításáért 
engedélyezett.

Jelen vollak: Báthy Zoltán, Békési János, Bé­
kési Jánosné, Biczó János, Bodnár János, Bere Já­
nos (Remeczi, Bohleman Sára, Balogh Károly, Báss 
Vilma, Farkas Etel, Gábel Jakab Jánosházi János, 
Istvánffy József. Kemény Andor (Tinód), Klein Ab-

után felolvastatta a
az 

óta
ren-

raliátn, Kunyhósi Antónia. Csordacsicsné, Makay 
Katalin, Markovit» Pál, Nuss Dezső, Réz Mihály, 
Rézn M. Gizella, Sipos Orbán, Szunyogh Péter, 
Szemes Imre, Szabó Sándor, Stark Gyula, Tóth 
Mária, Vaday József, Váradi István, Vájná Gizella 
és Virányi Győző.

Szunyogh Péter alispán, az egylet elnöke 
a megjelentek üdvözlése 
választmány évi jelentését, mely hü tükre 
egylet működésének; az egylet 17 év 
áll fenn, jelenleg van 45 alapító, 591 
d-s, 27 pártoló, 94 működő — összesen: 
tagja.

Tansegélyben részesültek a vaskóhi (rőm. 
Lath.), dédai, salyi és szt.-andrási (g. kath.), 
alpári, b.snyoí, fekete-pataki, kóroji, mózesi, 
ta'arosi, vaskóhi, vársonkolyosí (gör. Kel.), al- 
bisi, hajdubagosi, fcakadi, magittai, széplaki, 
nációkéi, szentpéterszegl és vértesi (ev. ref.), 
borszegi (áll.) iskolák, összesen 630 korona és 
13 fill ár értékben. Iskolai jutalmakra:520 kor. 
50 fillért, tanítók jutalmazására pedig 400 ko­
ronát fordítottak. A megjutalmazott tanítók: 
Pokoly Káimán fugyi-vásárhelyi áll., Gyurányi 
Lajos vaskóhi rk. Slraut Vazul vasandi g. kel. 
és Molnár Antal bagaméri ev. ref. tanítók.

Ezután a számvizsgáló bizottság jelenté­
sét olvasták fel, e szerint a bevétel 3971 kor. 
82 fillér; a kiadás pedig 3671 kor. 13 fillér s 
igy a péoztármaradvány 300 korona 69 fillér, 
a vagyon pedig 11840 korona 29 fillér, mely- 
lyel szemben a teher: 1700 korona. A szám­
vizsgálók Mezey Mihály, Nyiry György és Stark 
Gyula részére a fölmentvényt megadták, nem­
különben Békési János egyleti pénztáros ré­
szére is, valamennyiükuek jvkvileg köszönetét 
mondtak.

' A költségvetés változatlan elfogadása után 
Sípos Orbán kir. tanfelügyelő hazafias erőtől 
és lelkesedéstől áthatott beszédben adta át a 
két kitüntetett tanítónak, Bere Jánosnak és 
Kemény Andornak a miniszter jutalom­
diját.

A gyűlés az elnök lelkes éltetésével ért 
véget.

SZÍNHÁZ.

11EIT MŰSOR
Kedd: Villars dragonyosai. (Grósz Adél 

felléptével.)
Szerda: A hálókocsik ellenőre.

Cle- 
mely 
szin- 

lelkes

Clemeneeau. Márkus Emilia vasárnap 
este fejezte be négy estére terjedő vendégsze­
replését, melylyel az őt csodálva ünneplő szín­
házi közönségnek kiváló, igazi műélvezetet 
szerzett. Dumasnak ismert drámájában, 
menceauban játszotta Iza szerepét, a 
nagy stylü alakításai egyikét képezi. Kis 
házunkat teljesen megtöltő közönség 
tapsai s szép virágcsokrok voltak tanujelei an­
nak a hálásnak, melyet a nagybecsű és szin- 
gazdag alakítás gyakorolt. Látni és hallani 
kell Márkus Emíliát, hogy érthető legyen az az 
osztatlan lelkesedés és elismerés, mely művészi 
pályáján kísérte s kísérni fogja. Reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy a jövő szezonban 
bővebben lesz alkalmunk arra, hogy művészetét 
élvezhessük.

Az előadás jó volt. Szarvasi a czimsze- 
repben elfogadható volt, leszámítva, hogy já­
téka teljesen nélkülözte az élénkségei. Deési 
erős haladása mindjobban észlelhető. Benkő 
Jolán, Somogyiné és László Irén az est sík - 
réhez hozzájárultak.

Willars dragonyosai czimü víg ope­
rát, mely legutóbb Szoyer Ilonka vendégsze­
replésével került színre, újítják fel ma Grósz 
Adélnak a budapesti zeneakadémia végzett nö­
vendékének vead< gíei lépésé vei.

A hálókocsik ellenőre. Szerdán este, 
uj szereposzlásban a Hálókocsik ellenőre czimü 
pompás bohóza'ot uj.tják fid a színházban.



Kornevillei harangok. Planquette szép 
rnuzsikáju operettjét újították fel tegnap este 
nagyon kevesek előtt. Germaine szerepében 
Eleméry Klárikával. Kedvesen játszott s tiszta 
csengő hagjával szépen adta vissza a bájos me­
lódiákat. A szereposztás egyébként a régi volt.

Szigligeti-Színház,
Folyószám 242. Pótbériet 38.

Ma, kedden, 1902. junius 3-fin

Villars dragonyosai.
Opera.

SZEMÉLYEK:

Thibaut, gazdag bérlő — — Bérezi Gyula 
Georgette, neje — — — T. Pogány J. 
Belámy. dragonyos altiszt — Pintér Imre 
Sylváin, szolga Thibautnál — Petényi József 
Friquet Rosette, pórleány — Grósz Adél 
Egy lelkész — — — — Csatár Győző 
Dragonyos hadnagy — — Lendvay 
Egy dragonyos — — — Kuttner
Í1JELYAKAK-. Nagypáholy 7 in idszinti és első 
emeleti páholy 6 irt. Másodemeleti . oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr Kör szik 1 frt 20 kr.. Tamlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor SO kr.. közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélvülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti 
zártszék SOkr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonaién’ a földszintre 50 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr

jegyek előre válthatók d. e. lU-iől 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, junius 4-én

A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték.

S P 0 R T. 

Torna-verseny.

/-l m. kir. honvédhadapród iskolában junius 
1-éí), vasárnap délelőtt torna- és vivóversenyt 
(.ártották a növendékekkel, mely minden ré­
szében kitünően sikerült. Á parancsnokság, a 
tanári tisztikar és néhány érdeklődő szakértő 
szakadatlan figyelelemmel kisérte végig a ver­
senyt (8 órától 1-ig).

A növendékek aét csoportba osztva úgy j 
a szertornázásban, mint a vívásban jeles ké- I 
szükséget tanúsítottak; sőt számosán vannak 1 
köztük olyan kitűnő tornászok, kiknek produk- ' 
kziói bármely hivatásos mütornásznak is di­
cséretére válnának.

Különösen feltűnt mindenkinek az a köny- 
nyed, fegyelmezett és kitartó erő, hajlékonyság, ; 
ügyesség és biztosság, melyet a nyujión, kor- i 
laton, az erőgyakorlatoknál és ugrásnál be­
mutattak.

S ez a jeles eredmény dicséri jeles torna­
tanáruk: Horváth Gerő százados, és Szvoboda 
Imre főhadnagy vivótanár szakképzettségét és 
lelkiismeretes működésé'. Méltán fejezte ki 
nekik Mayor Miklós őrnagy parancsnok teljes 
elismerését. Megdicsérte az ifjúságot is, azon 
buzdítással, hogy hivatásuknak csak úgy felel­
hetnek meg majdan, ha az intézetben nyert 
lélek és test összhangzatos kiképzését tovább 
is folytatják.

A hölgyek a legkitűnőbb versenyzők részére 
kél szép ezüst czigarette-tartóf. a tanári tiszti­
kar szintén két értékes ezüst lárczát adomá­
nyoztak díjul. Ezeken kívül a parancsnokság 
még 30 dijat ajándékozott, melyeket a verseny 
végén Mayor Miklósné urhölgy éiénk éljenzés 
közben osztott ki a köveik-, ző nyerteseknek:

Az első csoportban az első dijat Tillmann 
Aladár, a másodikat Bencze Béla nyerték. Dijakat 
kaptak még Csanádi Tibor, Falta László, Hauter 
László, Gyarmati János, Stojka Aurél, Blazek Jó­

zsef. Bocsó István, Kovács Tibor, Domó Jene, Na­
das Jenő, Németi József és Székely Aurél.

A második csoportban Rapp Dezső, Ilyés San­
dor, Oláh János, Galyasi Imre Dinka Gyula, 
Aschenbrier János, Peizner József és Len- 

gV Kitűnő vívásért dijat nyertek: Stojka Aurél 
felsőt). Blazek József, Perger László, Bencze Bi la, 
Kiss László, Herczeg Géza, Scheffer Jenő, Lem- 
beikovits J, Br. Jeszenák Pál, br. Diószegi Tibor 
és Jekelfalussy Pál.

Az ifjúság élénk hálával fog. dta a dija 
kai lelkesen éljenezte: a királyt, az intézet 
szeretett parancsnokát: Mayor Miklós, őrna­
gyot s az egész tisztikart. Horváth századost 
és Szvoboda J. főhadnagyot vallókra emelték, 
él lottók.

/V parancsnok megemlékezett a segédok­
tatókról is, megdicsérte ők es mindegyik­
nek a szép verseny emlékéül egy aranyat 
adott át.

A segédoktatók közzül Bach altiszt né­
hány mesteri mutatványnyal gyönyörködtette 
a nézőket.

Pogány Antal százados, a verseny végén 
pillanatnyi fénykép felvételeket csinált, melyek 
kedves emlékül lesznek a remek tornaver- 
senynek.

A „Tornakör“ ünnepélye.

— Torna és foot-báll verseny. —

Minden izében kiváló, előkelő, szép, bár 
nem nagy számú közönség érdeklődése mellett 
tartotta meg vasárnap délután első idei fel­
lépését a Tornakör. . .

Három óra után a katona zene hangjai 
mellett indult ki a sport pavillonból katonás 
léptekkel a festői kék és piros ingbe öltözött 
sor, mely a közönség előtt csapattá fejlődve 
vasbottal tartott ügyes szabadgyakorlatot mu­
tatott be. A csapatot ügyes gyakorlatáért, 
melyet Jelinek Géza, a kör tevékeny és ügy­
buzgó titkárja tanította be, lelkesen megtap­
solták.

Utána gyors egymásutánban jöttek a többi 
szer- és athletikai mutatványok. így a korlát, 
magas ugrás, nyújtó, hosszú ugrás, súly dobás, 
ruo ugrás, futás. Kiváló és remek mutatványo­
kat lehetett látni, úgy, hogy a közönség gyak­
ran adott tetszésének zajos tapsokban kifeje­
zést. A kiváló erők ugyanazok voltak, a kik 
dijakat is nyertek és a kik alább lesznek fel­
sorolva.

A versenyek után rövid szünet voll, mi­
alatt a katonazenekar játszott — hogy a csapa­
tok a fnot-ballhoz átöltözhessenek. Helyvá­
lasztás után rögtön kezdetéi vette a küzdelem.

Minthogy a mi csapataink még nem oly 
gyakorlottak, hogy összevágó, kiszámított játé­
kot tudnának bemutatni, reszt veit a verseny­
zők kék csapatában két pesti, a footballhoz tö­
kéletesen értő és jól játszó fiatal ember: Kir- 
steiner Adolár és Kodat Lajos, mindkettő a 
»Törekvés« sport-egylet tagjai. Es ilyen tul- 
hátrányos beosztás mellett is a tiszta hely­
beliekből álló piros csapat fényesen megállotta 
a helyét. Az első félidőben minden goal rúgást, 
melvet csak a két. pesti rúgott, kivédtek. Maga 
a kápuvéd, Hantke Emil négyszer, a többit 
pedig Aliquander Ödön, Gál Pál és Missuratj 

goston akadályozták meg. A második félidő­
ben aztán sikerült a pestieknek két goalt adni 
s az eredmény = 0 : 2. A zsűri a győztes 
csapat számára szánt koszorút egész igazsá­
gosan nem adta ki, mert a kék csapat az 
eredményt nem magának, hanem a köztük, 
résztvevő pestieknek köszönhette.

A foot ball verseny befejezése után osz­
tónál; ki a nyertesek diját. Beöthy Lá-zló fő­
ispán a zsűri elnöke szép szavakban megelé­
gedésének adva kifej zést, hogy az eredmény 
ilv reményen felül jót és szépen sikerült, to­
vábbi kitartásra buzdította a loruakör tagjait. 
Mezey Mihály közjegyző pedig a megjelent 
zsűri tagoknak és előkelő közönségnek mon­
dott köszönetét.

Ezu'án a főispán felolvasva a nyertesek 
nevét, kiknek az eredmény egységszámi'.ás sze­
rint Ítéltetett odi, sajátkezüleg adta át a dí­
szített ezüst érmeket.

Egységszámitás szerint nyertek:

I. Szakács Andor (koszorús erem).
II. Monlia Emil.
III. Dayka Endre.
IV Mercsa Viktor (koszorús érem).
V. Gál Pál.

Kiválás alapján nyertek:
Erdeit Béla hosszú ugrás.
Hantke Emil magas ugrás.
Egyebekben a tornakor újból bebizonyí­

totta, hogy életrevaló, hogy a müveit közön- 
ség szemében kedvelt és igy fellépéseit már 
gyakrabban is megtarthatná. Es szüksége van 
arra is, hogy érintkezési köret a szomszéd va­
rosok hasonló iráte egyleteivel összekapcsolva 
rendezzen versenyeket, mert kebelében oly 
tagok van >ak, kik rekord javításokra is 
képesek.

TANI GY.

Vizsgálatok a Kereskedelmi iskolában

A hittani vizsgálatok az illető hitoktatótól 
későbn megállapítandó napokon.

6-án, pénteken: Német társulgó gyakorlatok a 
középső osztályban.

9- én, hétfőn: Német társalgó gyakorlatok az 
alsó osztályban.

10- én, kedden: Egészségtan az alsó osztályban 
(d. u. 3 órától.)

Gyorsírás az alsó és középső osztályban 
(d. u. fél 3.)

13- án. pénteken: Kereskedelmi számtan, meny- 
nyiségtan, kereskedelmi levelezés a középső osz­
tályban.

14- én, szombaton: Magyar, nemei, franczia 
nyelv és földrajz az alsó osztályban.

16-ától 18-áig: Szóbeli érettségi vizsgálatok.
19- én csütörtökön: Szóbeli megvizsgálatok.
20- án, pénteken: Közgazdasági és jogi ismere­

tek, könyvvitel a középső osztályban.
21- én szombaton: Vegytan és áruismeret, ma­

gyar és német nyelv a középső osztályban.
23- án, hétfőn: Kereskedelmi számtan, meny- 

nyiségtan, kereskedelmi levelezés az alsó osz­
tályban.

24- én, kedden; Franczia nyelv, történelem, föld­
rajz a középső osztályban.

A vizsgálatok délelőtt 8 órakor kezdődnek.
A vizsgálatok nyilvánosak lévén, a Keres­

kedelmi Csarnok iskolabizottsági ás választ­
mányi tagjait, a szülőket és a tanügy barátait 
tisztelettel meghívja.

Nagyváradon. 1802. junius hó 1-ém
Az igazgatóság.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Vizsgálat — szép muzsikaszóban

— A zene-iskola záróhangversenye. —

A nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete á:- 
tal fentartott nyilvános zeneiskola növendé­
kei nagy szorgalommal készülnek a záróvizs­
gálatra, a melyet junius 8-án nagyobbszabásu 
hangverseny keretében az egyesület nagy zene­
termében belépő díj mellett fognak meg­
tartani.

A h-ingverseny számai az összes fúvó, 
vonós és ütőhangszereket felölelik s első 
rangú zeneszerzők minőkj Liszt, Weber. Sydnei 
Shmilb, Wagner Richard. Singelée stb. legna­
gyobb müveiből vannak összeválogatva és igy 
a záróvizsgáiét valóságos művészi esemény 
szamba megy.

Az egyesület derék tanárai: Herncsirek 
István és Mazalik József elismerésre méltó 
igyekezettel készítik elő a hangversenyt.

A részletes műsort a közeli napokban fog­
juk közölni.
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A Szigligeti-Társaságból. A Szigli- 
gei-'larsaság elnöke felkéri mindazokat, kik az 
1901. évben meghirdetett 800 koronás dráma- ' 
pályázatán résztvettek, hogy a pályamüveik 
kézirata felől /. é. junius 30-ik napjáig nála 
rendelkezni szíveskedjenek; mert ezen határidő 
leteltével a kéziratok és jeligés levelek meg 
fognak semmísittetni.

A társaság ma d. u. 5 órakor tartja 
választmányi ülését, melynek tárgysorozata a 
következő:

1. Folyó ügyek.
2. A drámapályázat újbóli meghirdetése.
3. A tagsági díjhátralékok iránti intézke­

dés, kapcsolatban az alapszabályok egyes hiá­
nyainak pótlásával.

4. A Társaság 10 éves fennállásának 
megünneplése.

5. Esetleges indítványok.
Nagyvárad,. 1902. junius hó 1-én.

Ráül Ödön, 
társ, elnök.

Magyar Remekírók. Magyar könyvnek 
régen volt már oly fényes sikere, mint a 
Franklin féle Magyar Remekíróknak. Kedvező 
jelenség ez a magyar olvasóközönség nemzeti 
érzületére nézve ép úgy, mint irodalmi Ízlésére 
nézve. A mai kozmopolita gondolkodás melleit, 
az irodalmi ízlés aberratiói közepette jóleső ér 
zéssel tölti el minden magyar embert az a tu­
dat, hogy a nemzeti kiás zikusok nemcsak, hogy 
száműzve nincsenek a magyar házakból, hanem 
ezeknek szeretettel gondozott családtagjai, a 
kik táplálják és fen ártják a nemzeti érzést, a 
magyar gondolkodást, gyönyörködtetnek és lel­
kesítenek, vigasztalnak és erőt adnak egy szebb 
jövőben való hithez. Megnyitják a sziveket a 
poézis örökhalalmu varázslatával; oly nyelven 
szólanak, melyek dali .ima a magyar ember lelke 
mélyéig hal el; magasan lobogtatják a tudás 
fáklyáját, hogy világi cság legyen a magyar el­
mékben. Lapunk, mely örömmel karol fel min­
den érdemes ügyet, szívesen egyengeti útját a 
Franklin-féle Magyar Remekíróknak a ma­
gyar közönséghez. Tesszük ezt annál nagyobb 
örömmel, mert a Franklin-féle Magyar Re­
mekírók első egyöntetű kiadása az összes ma­
gyar klasszikusoknak s mint ilyen a szó leg­
szorosabb értelmében nemzeti mű. Lapunk kiadó­
hivatala utján 3 koronás havi részletfizetés 
mellett rendelhetők meg a Franklin féle Ma­
gyar Remekírók, e végből a jelen számunk­
ban levő hirdetés rendelő-lapja kivágandó és 
aláírva lapunk kiadóhivatalába küldendő.

Igazságszolgáltatás.

Takács Zoltán bankói. Az egykor 
ü népéit Takács Zoltán alig állotta ki a sikkasz­
tásért rárótt büntetést, éléjre állott egy har- 
mincz tagú szövetkezetnek, a mely hamis szá­
zasokkal akarta elárasztani az országot. A 
banda főmestere Takács volt, ő fényképezte a 
százasokat s meg is indult 2C0 darab hamis 
bankóval, hogy azokat Budapesten értékesítse. 
De itt pórul járt, mert Mandl József feljelen­
tésére letartóztatták s tavaly körülbelül ilyen­
tájt a budapesti törvényszék elítélte 7 évi (egy­
házra, nem különben a czinkostársail is. Az 
ügy felebbezés folytán a budapesti kir. táblára 
kerü t, a hol a főtárgyalást tegnap kezdték 
meg Frenréisz István elnöklete alatt. 'lakács 
Zoltán, ki szintén jelen van a tárgyaláson na­
gyon rossz színben van. Tekintete bágyadt, 
egész megjelenése tüdővészes ember benyo­
mását teszi. A tárgyalás 4—5 napig el fog 
tartani.

TÁVIRATOK
Lembergi vérfürdő.

Lemberg, junius 2. (Saj. tud. táv.) 
A sztrájk nagyon elmérgesedett s a fel­
izgatott kedélyek következtében a polgár­
ság összeütközött a katonasággal. Az iz­
galom óriási volt s a sztrájkolok oly 
annyira szorongatták a kirendelt katona­
ságot, hogy a parancsnok tüzet vezényelt. 
A katonák lőttek. A sortüz következté­
ben öt ember meghalt, tíz súlyosan 
megsebesült, számosán pedig súlyos sé­
rülést szenvedtek.

Bécs, junius 2. (Saját, tud. távir.) 
A Reichsratb mai ülésén a lembergi vér­
fürdő hírére Dasinszky interpellálni akart. 
A szocziálisták a miniszterelnököt kíván- ‘ 
ják látni, aki midőn belép, óriási orditás 
tör ki a szocziálisták soraiból.

— Itt a gyilkosok feje. j
Körber beszélni akar, azonban a nagy j 

zajban hangja teljesen elvész. Dasinszky 
elégtételt kér, kinek szavaira a folytonos 
zaj közepette megjegyzi Körber, hogy 
mig hivatalos értesítést nem nyert, fel­
világosítással nem szolgálhat.

Mint hivatalos körökben beszélik, a 
sztrájkot Veret) lembergi helytartó idézte elő.

Bécs, junius 2. (Saját tud. távir.) 
Kevéssel a Reichsrath ülése után a hiva­
talos értesités is megérkezett. A sztráj­
kolok ugyanis 5 huszárt kővel súlyosan 
megsértettek. Karddal huss munkást és 
hármat puskalövéssel sebeztek meg élet­
veszélyesen.

Lemberg, junius 2. (Saj. tud. távir.) 
Délután a sztrájkólók kővel és botokkal 
felfegyverkezve, újra megtámadták a ka­
tona osztályt, kik újból sortüzet adlak. 
Hárman meghaltak, számosán megsebesül­
tek. A sztrájkolok heves akczióra készül­
nek. Az izgatottság óriási.

A komáromi ev. ref. főgondnokság«
Komárom, junius 2. (Saj. tud. táv.) 

Usza Kálmán örökébe a komáromi evan­
gélikus református egyház főgondnoki 
székébe Tisza István grófot jelölték 20 
szavazattal, Hegedűs Sándor 2 szava­
zatot kapott.

Öngyilkos kapitányné.
Nagy-Becskerek, junius 2. (Saját 

tud. táv.) Görber Samu honvéd száza­
dos ifjú és bájos neje Polczner Gizella 
ma reggel főbelőtte magát. Meghalt. 
Tettének oka pillanatnyi elmezavar. Az 

j öngyilkos nő unoka húga volt Polczner 
í képviselőnek.

A délafrikai béke. 
London, junius 2. A reggeli lapok 

megelégedéssel fogadják a békekötés hírét 
és úgy a búroknak, mint az angol kato­
náknak elismeréssel adóznak. A Standard 
azt mondja, hogy a búr nép a legvitézebb 
ellenség, a melylyel a brit és a gyarmati 
csapatok valaha szembeszálllak. A Mor­
ningpost a sors szerencsés intézését látja 
abban, hogy a királyt olyan időben ko­
ronázzák meg. a mikor a birodalom erő­
sebb lesz, mint valaha. A Daily News 
azt mondja, hogy most még a háborúnál

is nagyobb feladatot kell megoldani, t. i. 
egyetértést és jólétet kell hozni a felfor­
gatott országba és meg kell mutatni a 
búroknak, hogy Anglia a békében épp 
úgy ki tud tűnni, mint a háborúban. A 
Daily Telegraph azt mondja, hogy az a 
veszedelem, a melyben Anglia forgott s a 
melyet most legyőzött, halálos volt.

London, junius 2. A békekötés hírére 
egész este óriási néptömeg hullámzott az 
utczákon, hazafias dalokat énekelve. Az 
összes templomokban szóltak a harangok. 
— A városban általános a lelkesedés. 
(M. T. I.)

Budapest, junius 2. (Saj. tud. táv.) 
Két évi hosszú harcz után meg lett 
kötve a béke a szabadság hős búrok ro­
vására.

Elvesztik teljes függetlenségüket.
A lőpor és fegyver készletet átszol­

gáltatják.
Es kiszolgáltatják a felkelő szabad­

ságért küzdött hősöket.
Szomorú eredmény, még szomorúbb 

jövő.

REGENY-CSARNOK

Tüzzel-vassal
Irta. Sienkiewicz Henrik. 10.

— Derék ember vagy! Légy nyugodt, a 
nerczeg szolgálatába fogad!

— Isten a tanúm, hogy ez a leghőbb 
vágyam. Az ő szolgálatában nem fog megrozs- 
disodni a kardom.

Sacwilichowski éppen fölállolt s intett 
Skrzetuskinak is, hogy induljanak hazafelé, 
amikor egy galambfehér öreg ember lépett az 
ivóba s egyenesen feléje tartott. Barnabás volt, 
a cserkeszkapitány.

— Hozzád jöttem, — szólt Sacwilichows- 
kihoz.

— Akkor gyerünk innét, mert itt már 
nagyon borszagu a levegő.

Skrzetuski is velők ment. Az ajtónál már 
mohón tudakolta Barnabás, hogy érkezett-e hir 
Chmielnickijről.

— Igen. A szjecsijbe szökött. A bajtársam 
tegnap a pusztán találkozott vele.

— Akkor hát hiába küldtem futárt Kudakba, 
hogy csípjék ti, ha odaérkezik. Oh uram Jézus­
uram Jézus!

Barnabás jaj atni kezdett, s társai meg­
kérdezték hogy mi baja 1

— Hát nem tudjátok, hogy milyen fon­
tos írásokat lopott el tőlem ? hogy milyen 
szörnyű hatása lenne annak, ha tartalmukat 
a kozákokkal közli? Óh Istenem! ha a király 
nem izén hamarosan háborút a beszurmánok- 
nak, akkor ezekből a papirosokból paltanik a 
lángragyujtó, a robbantó szikra a puskaporos 
hordóba!

— Csak nem jósolsz lázadást ?
— Nem jósolom, mert már ki is tört! S 

Chmieln ckij sokkal j bb vezére lesz a fölkelők­
nek, mint Nalewajko és Loboda voltak!

— Ki hallgat majd a lázitására?
— Ki ? A Dnyeper és a Dnyester mentén 

az egész lakosság, a rendes kozákság, a városok, 
a fkete tatárok és ez a népség ott, ni! — s 
odamutatott a vásártéren nyüzsgő sokadalomrm 
A korsumi katonaságnak szánt szürkésfehér 
ökrök mellett olt heverésztek a hajcsáraik, ez- k 
a borzalmat kellően nyers emberek, akik egész 
életüket a sivár pusztaságon töltötték, a val­
lás fogalmának ösmerete nélkül. Külsőjük inkább 
orgyilkosokra, mint ökörhajcsárokra vallott, 

I undor, rut, rongyokba burkolt emberekre. Bir­
káidtól és ökörbőrből volt a ruhájok: egy 
darab bőr, a gyapjas vagy szőrös oldalával ki­
felé fordítva, aíóla itt is. ott is előkandikált a 
fagyos hideg szélben fehérre sápadó meztelen 
hús. Fegyverük is volt, mindenkinek másfajta.
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— Barnabás uram bizony legjobban tenné, 
ha maga is a szjecsijbe igyekeznék, hogy olt 
ellensúlyozza és megtörje a Chmielnickij munká­
jának a hatását.

— Hiába megyek már én oda. Hiszen a 
Chmielnickij szökésének a hírére cserbenhagyott 
a katonáim felerésze, s átpártolt ahhoz a gaz­
hoz. Az én időm már lejárt, nekem már csak 
a sirdomb való, nem a hadvezéri páleza.

(Folyt, köv.)

ti ______________ __________ _________________ _

Ijja nyila, puzdrája ennek, tatárkardja annak, 
volt aki kaszával, vagy egy bot végére erősített 
lóállkapocscsal fegyverezte föl magát. Mellet­
tük nyüzsgőit a sok vándor kereskedő, aki 
szárított halat, vadhúst, birkazsirt árult, aztán 
mindenféle tatár, kozák és parasztember, aki 
sót, mézet, viaszt, kátrányt vagy szurkot hozott 
a vásárra. Micsoda gyülevész nép! s minthogy 
a mai éjszakát a városban kellett tölteniük, 
hát leitták magukat és mindenfelé dülöngélt a 
sok részeg. A vásártér közepén hatalmas tűz­
rakások lobogtak, itt-ott szurkot gyújtottak. 
Fülsiketítő volt a zsivaj: a tatárok élesen fütyül­
tek, doboltak, az ökrök bőgtek, kö4w pengett 
a czitera és a vak énekesek teli tüdővel fújtak 
a divatos nótát:

Te fényes sólyom,
Magasra szálló,
Távolba látó! ... j

A kátránytól maszatos, részeg kozákok I 
pedig tánczoltak és úgy ordítozták: hu. hu!

Az ittas durva tömeg láttára Sacwiii- 
chowski is osztotta már a Barnabás aggodal­
mait. Valóban, csak jeladás kellett, hogy föl­
lázadjon ez a rablásra és gyilkolásra titkos 
hajlamokkal bíró tömeg, amely egész Ukraniá- 
ban ur volt. S mögöttük álltak a sitschi és a 
saporogiai vajdaságbeliek, akiket ugyan meg- ( 
vertek és leigáztak Maslownál, de akik régi . 
szabadságaikra emlékezve tehetetlen dühvei ; 
harapdálták a szájukba feszitett zablát, s egy- ; 
általán nem tisztelték a hatóságokat. Kitünően 
szervezett, összetartó egészet alkottak egyéb- i 
ként s a parasztok, akik e vidéken úgyis türel- j 
metlenkedtek és zúgolódtak már, nagyon rokon- ; 
szenveztek velők. Sacwilichowski elkomorodolt. i 
Néki még élénk emlékezetében voltak az ukrániai j 
lázadásnak az idői s vezetőinek, Nalewajkonak, j 
Lobodának és Kremskinek az alakjai, s mint- . 
hogy Chmielnickijt is ösmerte, jól tudta, hogy i 
ez az ember húsz Nalewajkóvol és Lobodával 
-ér föl. Egész rettenetességében föltárult már > 
most előtte az a veszedelem, amelyet a szjecsijbe 
eljutott Chmielnickij rászabadíthat az országra, ' 
a kozákok rési kiváltságait és jogait hirdető 

^okiratok fölhasziiálásával.
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tervezetét s aztán elhatározlak, hogy jur.ius 
8-ikán Debreczenben is tartanak gyűlést, hogy 
igy a mozgalomban azok is résztvehessen-< 
akik Budapestre nem jöhettek el.

Tiszta búza: 17.30—16.80. Kétszeres b : & 
13.60—12.80. Rozs 13.20—12.60. Árpa 11.40 — 
10.40.Zab 13.80.—13.20. Tengeri: 9.60.-9,20. 
Borsó 34.—. Lencse 40.—. Bab 15.—. KöUs- 
kása 23.50. Burgonya 6.40. 100 kiló lánglis-'t, 
29.—. zsemlyeliszt 28.60. fehérkenyér liszt 27.60, 
barnakenyár liszt 26.—. széna fuvarral 6 20, 
szalma 1.30 Szalonna 108.—,6 kiló zsup-szahnat 
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köb-i 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.82, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
-.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka ISO,

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyó 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—,
mosott birka gyapjn magyar gyapjú
—.—Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
40.—. mész 1.30, kemény faszén 3.20.
puha faszén 3.—, kendermag 25.—. köles — 
repeze —, dió 3G.—, mogyoró —.—, a, ;ak 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
28, szalona 1.20, sertéshús 1.04, juh-hus 64. ve­
res hagyma 28, fog hagyma 68, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. büköny —-, 1 mm. Inczernamag------
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgondi------

KÖZGAZDASÁG. i 
i <

A uem •kleveles gazdatisztek ■ 1 
értekezlete.

Tegnap délelőtt nagy számban gyülekez- ' 
tek össze első értekezletükre a budapesti ■ < 
Royal egyik termében az oklevéllel nem biró j 
gazdatisztek. Sárák Gézát kérték fel az ülés ■ J 
vezetőjéül, aki ezúttal elfoglalta az elnöki szé­
ket. Az országos értekezletnek az volt a főczélja, ( 
hogy megszerkeszszék azt az emlékiratot, , 
amelyet majd küldöttségig fognak átnyújtani < 
Széli Kálmán miniszterelnöknek, Darányi lg- ’ 
uácz földmivelésügyi miniszternek, a képviselő- ( 
háznak s ott az összes politikai pártoknak. j

Az emlékiratban kérik az 1900. évi | 
XXVII. törvényezikk megváltoztatását, mert . 
ezzel a törvénynyel az oklevéllel nem biró j 
gazdatisztek ki vannak zárva az állami birto- I 
koknál, a kötött birtokoknál s az olyan birto­
koknál való alkalmazásból, amelyek tulajdo­
nosa 3000 korona egyenes adót fizet. Pedig 
Magyarország 9590 gazdatisztje közzül 8500 
nem bir oklevéllel. A törvény értelmében ezek 
a gazdatisztek három év letelte alatt kénytele­
nek lennének más foglalkozás után nézni, mert 
annyi idő van az átmenetre megszabva- 
Az értekezlet elfogadta az emlékirat bemutatott i

Kelch JcnS éa Thra*
Tőzsde jelentése 

— Ä »Tiwántúl« eredeti távirat». — 

Értéktőzsde
Budapest, juniu- i 

Osztrák hitel — — — — — — — 697.—
Magyar hitel — — — — — — 701 —
Ailamvaaut — — — — — — — — - —
Rúnamuráiiyi — - - ----- 509 50 
Magyar jelzálog — —................ — — — 472 —
Salgótarján' ................. — —-

= Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett =

----- Franklin Társulat kiadása :——íz

MAGYAR REMEKÍRÓK
A magyar irodalom főbb művei.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességét, 
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Cznczor Gergely, 
Garai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörös­
marty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin 
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar iró látja el bevezető mélta­
tással és életrajzzal.

A magyar nemzeti irodalom kincses­
házát képezi a Magyar Remekírók 5ő 
kötete, melyben benn van az összes 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésben 

220 korona.

Ezeken kívül benn lesznek a M A G Y A R R E M E KIR O K 
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso­
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas M hály, 
Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F.. Kis­
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos. 
Madach Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor. Reviczky 
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Nénies 

Lyra, Népballadák. Kuruczköltészet.RENDELŐ-LAP
A «TISZÁXTl'L» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai I est­

vérek Irodalmi Intézet KészvénytÁrs.-tól Budapest. Vili., I llöi-ut IS.

KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakspere összes színműveinek uj 6 
kötetes kiadását, melynek bolti éra, 
a Ma var Rt mekirók-f > a! azonos d - 
szeí kötésben, 30 kortm. , a Magyar 
Remekírók megrendelői 20 koronáért 
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

Shakeapere, Petőfi, Arany, Vörösmarty sth. fordításában « mint ilyen, 
méltó kiegészítője a Magyar Remekirók-nak

A Magyar Remekírók első 5 kötele (i. sor.) már meg­
jelent; félévenkint jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színműivel 
együtt 4 koronás) havi részlet fizetés mellett rendelhetők meg 
e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki­

töltve beküldendő a „TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához,

a) A «Magyar Remekirókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza­
tonként 20 korona utánvéttel.

b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­
tendő sorozatonként 20 korona utánvéttel.

c) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­
tendő 4 koronás havi részletekben.

d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő 
8 koronás havi részletekben.

A gyűjtemény első sorozata megjelent,., félévenkint jelenik meg egy-egy o kö­
tetes sorozat. .

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvetf 
Irodalmi Intézet Részvénytársasán pénztáránál Budapesten fizetendők mm 1 
addig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem taiU^ 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s 
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll, a portóköltség hozzászámít^5' 
melleit, postai megbízással beszedni. A. részletek elmulasztása esetében a rc^io. 
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A v "la 
első részlete a:, első szállításkor utánvétetik.

Lakás <5, kelet:

Név és állás:
Olvasható aláírást kérünk.
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IJiii ári lök
uadapest, junius 2.

8 01
- _ _ _ - 8.93

5 16
- 6 53

6
- 96

’ 553--1902. számhoz.

Búza októberre 
Búza áprilisra 
Teng 
Hozs ok1. - -
Zab ápr. -
Káposzta. . ■'?

’ h Ets,h»R árr0’7A8 O6 
'•»'taf -"1' ár <- 1.902 jnnius 2-á

■ 120.75 
• 97.90

120 - 
100-
119 80 

98 -
100 —

97 50 
201.- 
lt.3 —
101 80 
101 30
120 50 

.,9 70
158.—

16 — 
711.50

- 690.— 
95.22 
19.06

- 117 27 
240 25

28 46

Mag var aranyjáradék 4o .. — • — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
.'..sgrar lasuti kölcsön rrsi.yb» 
Jaevarvasuti kölcsön ezüstben 2’/sö-':. 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-há 
Magyar íöldü-hernje: lesiléti kötvény 4«r.- 
Ttalméráei jog »''«váltási kötvén? — —- 
«vivath-sztavónfoldtein-noenlöst Kötvény — 
ÍA;yar nyeremény-sorajegy-kftíesön — —

T.í-zszahátyozásé« szetedi sorsje^vrk köiesli: 
•>.itták lársdékpapiroai — -- 
Vr'ítrá* ,.&ra.lék ezüsú). i>

..»ícirsk 
jer.H-iK 
f'fh^v<.r

í-'-.iók

korona járadék — 
áilaniForsjegyek 
magyar oank részvény 
hitelbaukre.BZveay 
hitelintézet részvény -

párisi vista - — —
äö Iw.koa arany (Nspoieor d’or 
N'»meixíin:aa.wi udutka — 
London visu — _- — — - 
SO márkás arany — — — -

A szerkesztésért felelés:

Dr. V U C S K 1 C S GYULA.

Értesítés.
Van szerencséin a közönség szives 

tudomására hozni, miszerint hosszú éve­
ken a férfi ruha szabászat legelő­
kelőbb Ízlését gyakorolva, szabó üzlete­
met Olaszt, Főulcza Széchenyi szál­
lodába helyeztem át, hol a legfino­
mabb angol és franczia szövetekből 
elegáns és a legmagasabb kivánalmak­
nak megfelelő

férfi öltönyöket és felöltőket
jutányos árban készítek.

Amidőn a nagyérdemű közönség 
bizalmáért esedezem, a lelki­
pontos és juiányos kiszolgá- 
biztositva, pártfogást kér

tisztelettel

raiith József,
férfi szabó.

Árverési hirdetmény.
Alnlirolt kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. já­
rásbíróságnak 1902. évi VI. 3845. számú végzésé­
vel Dr Schweiger Ede ügyvéd által képviselt 
Ctrl Hachhauser felperes részére Hevesi Sán­
dor és utóda alperes ellen 436 kor. 40 fill, 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 

' végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3359 
' kor.-ra becsüli ingóságokra a nagyvárad-vá- 
! rosi kir. járásbíróság fenti számú végzése foly­

tán az árverés elrendeltetik, annak a felüifog- 
' laltatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
! törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­

kásán Nagyváradon, Zöldfa-utcza 40 számú ház- 
1 ban leendő megtartására határidőül 1902. évi 
1 junius hó 18-ik napjának délután 2 órája 
i tűzetik ki, mikor a biró lag lefoglalt áruezik- 
; kék s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
i készpénz fizetés mellett, szükség esetén becs- 
i áron alul is el fognak adatni.

Felhivatuak mindazok, kik az elárverezendő 
1 ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 

megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyib< n részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi beje'entéseiket az ár­
verés megkezdéséig alnlirolt kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számiltatik.

Kell Nagyváradon, 1902. évi május hó 30. 
napján.

Kálmán Sándor
ékszerész.

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó naqy raktár :

Drágakövek, ékszerek, arany - és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
...'.......Legszolidabb szabott árak. ......... —
Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.

Telephon 409. szám. 150

*

nagybecsű 
ismeretes, 
lást előre

Törlesztéses kölcsönt
KO

Vidéki bérházakra, 
-—- földbirtokra -=£

szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Biidupest, Váczí-körut 21. wr.&m

Csathó Jenő, 
kir. bir. végrehajtó.

Ö cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,
A katonai jótékony czélokra szánt

XXII. cs. kir. államsorsjáték
Ezen az Osztrák örökös tartományokban eflyedtil törvényesen enHedélyezett pénzsorsjáték 

17.822 nyereményt tartalmaz készpénzben 442.850 koron« összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1902. évi junius hó 12-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

4 sorsjegyek Becsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kér. Vordere Zoilamts-strasse 7. sz, a., 
továbbá lottógyüjtödékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátékok osztálya.

(9; '

162.

Bémer-tér (Fekete-ház.)

1®

« műit feltűnő olcsó szabott árak mellett. — Kitűnő /er// és női bőr-

a 
t 
A.

Ajánlja kitűnő minőségű féríi teher i
keztyÜ. női, féríi és gyermek harisnyák. Nyakkendők, eső és napernyők rendkívül olcsó árban. — Férfi kalapok, 

sport sapkák, tourista ingek.’ Szappanok. Illatszerek, bogporok.
„ .. . díszműáruk és játékok bevásárlására, mert ezen czikkek mindenárban kiánisitlatnak. Szép fal-Kulonos aiKaiom díszek, vázák, pelüche árak, majolika és teraccota állványok, fali képek, pálmák és más 

eféle dísztárgyak rendkívül olcsón adatnak el.

érdeklődőket kérem szükségleteiket mielőbb beszerezni, mig a választék nagy.
& Tisztelet’!
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Ajtay Gyula



1902. junius 3.

Nagyvárad és vidéke n. é. hölgyközönségéhez!
Elvemhez hűen üzletemben mindenkor csakis a divat legujabb ter­

mékeit árusítom, elhatároztam, hogy az idei nyári évadra beszerzett áruimat, 
melyek a kedvezőtlen időjárás következtében f ullialmozottaii maradtak 
raktáromon, jóval a rendes szabott áron alól bocsássam áruba.

Ezen olcsóbb eladás e hó 26-án kezdődik 
és tart e felhívás megszüntetéséig.

Leszállított árban kerülnek eladásra az összes raktáron lévő mosó­
kartonok mosózephirek, franczia batisztok, mosó gyászkelmék. Körűibe! 509 
drb színes napernyő, 3 csoport feke'e napernyő ... az összes franczia de­
laine, rengeteg választékú diszkellékek. és csipkenemüek, teljes raktár színes 
Blouse- és Buba-selymekben, végre, az összes raktáromon található fehér 
batiszt blous, színes batiszt blous, fekete színes selyemblous, valamint re­
mek kivitelű övék.

A többi áriiezikkeim is mérsékelt olcsó árban kaphatók.

Tisztelettel Flcffinaii Ármin,
Bómer-tér.

©ÉŐÉ» ö'® © V« © ©© WW ÄÄ «

enged éljezett

M i k I ó s

Teljes végeladásra kerül az egész raktár

X s iff y vj «r a < lo 11, Zöltifa-iiícza

Ruha kelmék. Ruhaselymek, Kartonok, Selyernbatiszlok, Hímzett halisztok. Vásznak, Asztalnemüek, Kanavászok, 
Ágyhuzatok, Függönyök, Agyteritők, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyők, Női és Úri kész fehérnemüek, az összes 

rövidáru czikkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.

Nyomatott a Szent Lászió-nyomdában Nagyváradon.


